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  :يستخدم لايجاد تكاملات على الصورة 

  د س  ن  ) ب+ أ س (  :   مقدار خطي مرفوع لقوة اذا كان داخل التكامل) ١

   ب+ أ س = ص    نفرض   ← )          القوة دون( ماداخل القوس صهنا نفرض 

  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

بحيث يكون القوس الثاني عبارة عن ( حاصل ضرب قوسين ،احدهما مرفوع لقوةاذا كان داخل التكامل  ) ٢
  .نفرض المقدارداخل القوس المرفوع للقوة ص )تهاااو مضاعف )المرفوع للقوة(مشتقة القوس الاول

               ) د سن   ) )س(ق(  )) س(/ق   

  )س(ق= ص نفرض   ←    )دون القوة( المقدار داخل القوس المرفوع للقوة صهنا نفرض 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :لكثير حدود مكون من اكثر من حد اذا كان داخل التكامل  جذر ) ٣

 جذر لاقتران خطي   )  أ          lن f sH( )    دس  

= ص   ←)       دون القوة أو الجذر( المقدار تحت الجذر صهنا نفرض     
  

f sH  

  جذر لاقتران غير خطي مشتقته خارج الجذر)   ب       


    

lن )) س(/ق (   ( )(سق )   د س  

  )س(ق=  ص  ←)  دون القوة او الجذر( المقدار تحت الجذر صنفرض 

     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    دس) )س(ق(  هـ×  )س( /ق تكامل على الصورة ) ٤

  . )س(ق= نفرض ص هنا 

 لتعويضاالتكامل ب       
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ً  تحت الجذرأو  داخل القوة المقدارنفرض ص ) ١   .كما ذكرنا سابقا

نجد    ) ٢
د ص

د س
  .)نشتق(  

= دس  ←نجد دس بالضرب التبادلي ) ٣
د ص

المشتقة
     

، ونعوض  الذي فرضناهالمقدار بدلا من  ص في التكامل  نعوض) ٤
د ص

المشتقة
  . دسبدلا من    

  وذلك من خلال اختصارات مناسبة، بدلالة صنحرص أن يكون المقدار داخل التكامل ) ٥

  ) .ممنوع ان تبقى س في داخل التكامل قبل ان نكامل(

  .بدلالة صنجد التكامل غير المحدود بحيث يكون الناتج ) ٦

  .ان وجد  للابقاء على القوة او الجذرمع الانتباه  سنعوض في الاجابة بدلا من ص قيمتها بدلالة )٧

في الاجابة  )الحد السفليتعويض  –الحد العلوي  تعويض(اذا كان التكامل محدود نعوض) ٨
  .للتكامل غير المحدود النهائية

  

  

  :الحل

    ٥+  س   ٤= ص       نفرض   ֎ 

     :نشتق 
د ص

د س
   =٤   

= دس              
د ص

المشتقة
= دس     ←   

د ص

٤
    

  في التكامل المطلوب)  د س (وقيمة  بدلا من قيمتها، نعوض ص ֎   

د ص     ٦ ص = المطلوب        

٤
               

              =
١

٤
  × 

 ص

٧
= جـ    +   

 ص

٢٨
  جـ+    ٧) ٥+س ٤(=    جـ+    

 خطوات ايجاد التكامل بالتعويض

 دس  ٦)   ٥+  س   ٤(جد                )  :١(مثال

٧ ٧ 

٢٨ 
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  جـ+   ٧)٥+ س ٤(=             

  س٤+ ٢س= ص  نفرض     ֎:    الحل

    نشتق          
د ص

د س
   ٤+س ٢=   

= دس          
د ص

المشتقة
= دس     ←   

د ص

٤ା س٢
    

  في التكامل المطلوب)  د س (وقيمة  بدلا من قيمتها ، نعوض ص    ֎        

د ص    ٣ص)   ٢+س( = المطلوب   

٤ା س٢
  

              = )د ص    ٣ ص)   ٢+س

(٢ାس)٢
  

                 = د ص     ٣ ص

٢
           

                   =
١

٢
   ×

 ص

٤
= جـ    +   

 ص

٨
  جـ+    

  جـ+     ٤)س٤+ ٢س=    (           

  

  

  ١+ ٣س= ص  نفرض     ֎:  الحل 

نشتق              
د ص

د س
   ٢س٣=   

= دس          
د ص

المشتقة
= دس     ←   

د ص

س٣
    

  في التكامل المطلوب)  د س (وقيمة  بدلا من قيمتها نعوض ص  ֎          

د ص    ٢-ص   ٢س      = المطلوب          

س٣
      

                   =   د ص    ٢- ص

٣
     

 )٢٠١٩وزاري ريادي(              دس ٣)س٤+ ٢س) (٢+س(جد )  :      ٢( مثال 

٤ ٤ 

٨ 

 )٢٠١٩ريادي وزاري الدورة الثانية (            دس ٢-)١+ ٣س( ٢سجد      ) :  ٣(مثال 

٢  

٢ 



  
 

٤ 
 

                   =
١

٣
   ×

 ص

١־
 -  =جـ    +   

 ص

٣
  جـ+    

  جـ+     ١-)١+ ٣س(  - =             

  

  

  

  ٤+ س+٢س= ص  نفرض     :الحل

نشتق              
د ص

د س
  ١+س ٢=   

= دس          
د ص

المشتقة
= دس     ←   

د ص

١ା س٢
    

ص)  ١+س ٢( = المطلوب        
د ص

١ା س٢
  

            =
 


 

ص   دص  

            =           دص    ص  

  جـ+      ص    =               

  

  جـ+ ص     =          

  

  جـ)     +     ٤+ س+٢س=      (   

  

 =     3 2 2(4 )s s    +  جـ  

  

     =٢ 3 2(4 )s s    +جـ  

٣ 

-١- ١ 

)  ١+س ٢( جد      ) :٤(مثال  24 s s  s] ) ٢٠١٩وزاري تكنولوجي( 

١

٢
٣

٢
 

٣

٢

٢

٣

٣

٢

٢

٣

٣

٢

٢

٣

٣ 
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  ١+س ٣ – ٢س=  ص     نفرض        ֎       :الحل       

        نشتق            
د ص

د س
    ٣-س ٢=      

= د س      
د ص

٣־س٢  
    

  في التكامل المطلوب)  د س (وقيمة بدلا من قيمتها  نعوض ص   ֎        

)  ٣-س ٢( = المطلوب 
  

53w  
د ص

٣־س٢  
     

             =  دص   ص     

  جـ    + ص    =              

  

                    = 58w     +  جـ  

                  =٥  8 2 5(1 s3 s)     +   جـ  

  

  

  

  :الحل

    ب+  س   أ= ص نفرض       ֎ 

:     نشتق 
د ص

د س
   أ=   

= دس              
د ص

المشتقة
= دس     ←   

د ص

أ
    

3)  ٣-س ٢( جد  ) :    ٥(مثال  2 5(1 s3 s)   s] 

٣

٥
 

٨

٥
 

٨

٥
٥

٨

 دس  ن)   ب+  س   أ(  جد  )  :     ٦(مثال

 

٨ 
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  في التكامل المطلوب)  د س (وقيمة  من قيمتها ،لا دص بنعوض  ֎   

د ص     ن ص = المطلوب        

أ
  

              =
١

أ
  × 

 ص

١ାن
= جـ    +   

 ص

(١ାن)أ
  جـ+    

  

  جـ+       )ب+ س أ(   =                

  

  جـ+       )ب+ أس (=  دس  ن)   ب+  س   أ(    :نتيجة ֎ 

  

  )اختيار من متعدد( يمكن استخدام النتيجة السابقة في الاسئلة الموضوعية

  

  

  

  

  

  :حسب النتيجة السابقة: الحل

  جـ+      ١+٦ )٣+ س ٢(= المطلوب 

  

  جـ+      ٧ )٣+ س ٢(=         

  

  جـ+      ٧ )٣+ س ٢(=          

  

  اذا الاجابة فرع جـ                                                  

 ١+ن ١+ن

 ١+ن

 )١+ن(أ

 ١+ن

 )١+ن(أ

  )٢٠١٩الدورة الثانية وزاري ريادي =                             ( دس  ٦)   ٣+  س   ٢(  )  :٧(مثال

  جـ+  ٥)  ٣+  س   ٢(١٢)ب                         جـ+   ٧)   ٣+  س   ٢() أ

  جـ +  ٧) ٣+  س   ٢) (جـ                          د+  ٧) ٣+  س   ٢) (جـ

 ٧ ١٤ 

١+٦(٢( 

٧×٢ 

١٤ 
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  )س(ق= ص نفرض  ֎ :الحل

نشتق               
د ص

د س
     )س(/ ق=   

= دس                
د ص

المشتقة
= دس     ←   

د ص

൫ س൯ ق 
  

      في التكامل المطلوب)  د س (وقيمة  بدلا من قيمتها، نعوض ص      

    )س(/ ق   ص= المطلوب  ֎  
د ص

൫س൯  ق
  

                =دص  ص  

                  =
ص

٢
  جـ+   

                   =
١

٢
  جـ+   ٢ص 

                =
١

٢
  اذاً الاجابة فرع ب                           جـ+  ٢))س(ق(  

  

  

  

  

  

  

  )٢٠١٩وزاري  تكنولوجي( دس                             ) س(/ ق) س(قأي التالية تمثل ) : ٨(مثال

١ ) جـ        ب+  ٢))س(ق) (أ
٢

  جـ) +س(/ ق) جـ              د)+س(ق) جـ           جـ+  ٢))س(ق(

٢ 

نقوم بنفس الخطوات للتكامل غير  ذا كان التكامل محدودا
 المحدود ثم نعوض في الخطوة الاخيرة في الاجابة النهائية



  
 

٨ 
 

  

  

  

          

  :الحل

   ٨ -  ٢س= ص  نفرض    ֎        

نشتق              
د ص

د س
  س ٢=   

= دس          
د ص

المشتقة
= دس     ←   

د ص

س٢
    

  في التكامل المطلوب)  د س (وقيمة  بدلا من قيمتها ص  نعوض         

     ֎   دس ٢) ٨ -   ٢س(س    =  د ص    ٢ص  س

س٢
  

                                         = د ص     ٢ ص

٢
           

                                         =
١

٢
   ×

 ص

٣
= جـ    +   

 ص

٦
  جـ+    

  جـ+     ٣)  ٨ -  ٢س=    (                                        

  

   ֎ 
3

2
 ٣)  ٨ -  ٢س=    (  دس ٢) ٨ -  ٢س(س         

  

                               =))٣)  ٨ -  ٢)٢((  -    ٣)  ٨ -  ٢)٣            

  

   =
١

٦
  -   

٦٤־

٦
    =

٦٥

٦
    

احسب  ) :  ٩(مثال 
3

2
 ٢٠١٩ الثانيةتكنولوجي وزاري الدورة (دس    ٢) ٨ -  ٢س(س( 

٣ ٣ 

٦ 

٦ 

٣ 

٢  

٦ ٦ 
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  ٢+   ٢س – ٣س= ص نفرض  ֎:   الحل

نشتق              
د ص

د س
            س٢  -  ٢س٣=   

= دس                
د ص

المشتقة
        دص  = دس     ←   

֎ 
 دس ٣)٢+   ٢س – ٣س) (٢-س٣(س   =

 
 دص   ٣)ص) (٢-س٣(س    

                                                  

                                              =
 
 )دص     ٣)ص) (س٢-٢س٣  

                                            =دص ٣ص  

  جـ+     ٤ص   =                                                                  

                                              

  جـ+       ٤)٢+   ٢س – ٣س= (                                           

  

  ֎ 


1

1
 ٤)٢+   ٢س – ٣س(= دس ٣)٢+   ٢س – ٣س) (٢-س٣(س        

  

                                     )   =)٤)٢+   ٢)١-( – ٣)١-(( -  ٤)٢+   ٢)١( – ٣)١     

  

                                       =
١٦

٤
   -  

٠

٤
      =٤  

  

           

 جد ) :١٠(مثال 


1

1
 ٢٠١٩تكنولوجي وزاري(دس      ٣)٢+   ٢س – ٣س) (٢- س٣(س( 

 س٢  -  ٢س٣

 س٢  -  ٢س٣

 س٢  -  ٢س٣

٤ 

٤ 

٤ 
-١ 

١ 

٤ ٤ 
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  :الحل

  ٣+ ٢س=  ص نفرض             ֎            

نشتق                    
د ص

د س
  س ٢=      

= د س      
د ص

س٢  
    

  في التكامل المطلوب)  د س (وقيمة  بدلا من قيمتها ، نعوض ص

֎
  س23 s   دس   = صس  

د ص

س٢  
  

                                = 
       

 ص   دص   

  

  جـ+   ص    =                                         

  

ص3      =                                   +جـ  

                                      =3 2(3 )s     +جـ  

                      

 

3

1


  ֎  
23س   s   دس  =3 2(3 (3))     - 3 2(3 (1))    

                 

                                   =3(12)      - 3(4)   

                                

                                    =             -       =٢٤3   -  ٨  

جد ) : ١١(مثال
3

1
  س23 s                  ٢٠١٩وزاري ريادي الدورة الثالثة (دس( 

١

٢
 

 

١

٢
 

 

١

٢
 

 

 
٣

٢
 

٣

٢

 

١

٣
 

 

٣ 

٣ ٣ 

٣٣

12 4  

٣٣

٣٣

٣
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   ٢س= ص  نفرض    ֎  :الحل

نشتق              
د ص

د س
  س ٢=   

= دس          
د ص

المشتقة
= دس     ←   

د ص

س٢
    

          ֎   ٢س(/س   ق٢  (دس   =  س   ق٢/)ص  (
د ص

س٢
    

                                            = دص) ص(/ق  

  جـ) + ص(ق=     

  جـ) +٢س(ق=   

  

3

1


  ֎        
  )  ٢س(ق=    دس)  ٢س( /س   ق٢  

  

  )٢)١((ق  -)   ٢)٣((ق=                                         

  )١(ق -)  ٩(ق=                                             

                                         =٥=    ٢  -  ٧  

  

جد     ):١٢(مثال
3

1
  دس  )  ٢س( /س   ق٢  

    ٤-) = ٣(، ق    ٢) = ١(، ق    ٧) = ٩(علماً بأن ق

٣ 

١ 
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  :الحل

  ٢+ س=  ص نفرض             ֎           

نشتق                          
د ص

د س
      =١   

  دص= د س            

  

 


                
=   دس  ٣)٢+س(س 

 


 
   دص  ٣)ص(س 

،كذلك لا يمكن اجراء التكامل بوجود المتغيرين،لذلك نعوض  سنلاحظ هنا انه لايمكن اختصار
  مكان س بدلالة ص    حيث   

  ٢-ص = س    ←  ٢+س= ص                      

             
 


       
=   دس  ٣)٢+س(س 

 


 
   دص  ٣)ص( )٢-ص(

                                                =
 


 
       دص) ٣ص٢ -٤ص(

                                                 = 
 ص

٥
    - ٢ 

 ص

٤
  جـ+      

  

  جـ+     ٤)٢+س(   - ٥)٢+س(=                                                

    

  

  

  

  

  

  دس  ٣)٢+س(س جد    ) :١٣(مثال 

٤ ٥ 

٢ ٥ 



  
 

١٣ 
 

  

  دس ) س(/ك) = س(ك ֎: الحل

  دس ٣)٣-س٢( ٨   )= س(ك         

  ٣-س٢= ص نفرض          

نشتق            
د ص

د س
   =٢            

= دس                    
د ص

المشقة
= دس     ←        

د ص

٢
        

 


 ֎    
 ٣)ص(٨ = دس  ٣)٣-س٢(٨ 

د ص

٢
        

                          =دص  ٣ص٤   

  جـ+  ٤ص ٤=                          

  جـ+  ٤ص=                          

  جـ+   ٤)٣- س٢)     = (س(ك            

   ٤)=١(ك  ←)   ٤،١(يمر بالنقطة   )س(ك  ֎   

  جـ+   ٤)٣-)١(٢)     = (١(ك               

  ٣= جـ    ←جـ     +١=       ٤                  

  :نعوض قيمة جـ   ֎   

   ٣+   ٤)٣- س٢)     = (س(ك              
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